Заочная школа по биологии
2013-2014 уч.год


Участие в конкурсе ОЗШ могут принять учащиеся 5-11 классов МОБУ СОШ №5 им. Н.О. Кривошапкина.
Оформляем работу разборчивым почерком. Также заполняются регистрационная форма в виде:


1. ФИО участника, год рождения или возраст.


2. Класс.


3. Домашний телефон и (или) номер мобильного телефона.
При оформлении работы следует придерживаться следующей последовательности в представлении материала: сначала провести текст задачи или задания, а затем изложить решение или ответ. Работы принимаются до 22 ноября 2013г. По окончании срока приема в этом разделе помещаются задачи для самостоятельной работы; там же отмечаются работы, которые имеют наиболее высокий балл. Работы сдаете  учителю биологии Тараяровой Светлане Федотовне.
5-6 классы

1. Задачи-вопросы

1.1. Из почвы растения поглощают воду и минеральные вещества. Однако такие вещества, как сахар, белки, масла, крахмал, растение не получает из почвы. Почему в растениях находятся эти вещества?
1.2. У сосен, растущих в лесу, теряются нижние ветки, а у ели  они сохраняются до глубокой старости. Объясните данное явление.

1.3. У большинства растений сначала появляются листья, а затем растения зацветают, но известны растения, которые зацветают прежде, чем появляются листья. Объясните это явление.
1.4. Вкус ягод зависит от погоды и от времени их сбора. Когда ягоды слаще, в дождливый или ясный солнечный день? Почему?
1.5. В дереве при заготовке дров на зиму Ваня увидел разнообразные кольца на спиле березы. Что это за кольцо? Как они образовались?
1.6. Ученые выяснили, что на свету листья растений выделяют какой-то газ. Если поместить под стеклянный колпак мышь и зеленое растение, оставить их на свету на 7-8 дней, то и мышь и растение останутся живы. Какой газ, выделяемый листьями растения на свету, был обнаружен при проведении опыта? Как можно проверить, что это именно газ, о котором вы думаете?

1.7. Грибникам хорошо известно, что подосиновики растут под осиной, подберезовики в березовом лесу, а маслята под соснами и лиственницами. Как можно объяснить связь этих грибов и деревьев?

2. Биологические загадки

2.1.  
Первое – листов бумаги груда,


Что несут на подпись отовсюду.


Из второго плов и каше варят


И за вкус его недаром хвалят.


А все вместе – дерево на юге,

Выше всех, стройней оно в округе.

2.2.
Первое окна квартир украшает, 

Легким, ажурным это бывает.

Слышит второе мужчина-поляк, 

В Польше к нему обращаются так.

Целое в мае на клумбе цветет, 
Любит голландский цветочек народ.

2.3. 
Три коротких слова –


Нота, круг, союз.


Дают нам ранний овощ,


Приятный всем на вкус.

2.4. 
Местоимение, предлог,

Меж них – фамилия поэта,

А целое – известный плод,

Что зреет на исходе лета.
2.5.  
Слово то обозначает, 

Воду чем народ качает.


Переставим слоги в нем –


Слово то в бору найдем.
2.6.
Это слово, кто не знает,


Шум дождя обозначает.


При порядке букв другом


Мы с него крыжовник рвем.
3. Биологические омонимы

3.1. Не только единица скорости морских судов, но и участок стебля.

3.2. Не только приспособление для ношения двух ведер на плече, но и крупная хищная стрекоза.
3.3. Не только тайна, но и вещество, вырабатываемое  и выделяемое железистыми клетками.

3.4. Не только астрономический прибор, но и порода золотой аквариумной рыбки.

3.5. Не только жилище животных в неволе, но и элементарная живая единица, основа строения и жизнедеятельности  всех животных и растений.
3.6.  Не только специалист по пошиву одежды, но и птица, «шьющая» гнездо из листьев.

3.7. Не только шоколадные конфеты, но и грибы.

3.8. Не только хозяйственная емкость, но и часть скелета.

3.9. Не только сторона грани многогранника, но и кость грудной клетки.

3.10. Не только вереница или очередь, но и травянистое лекарственное растений семейства сложноцветных.

7-9 классы
1. Задачи-вопросы

1.1. Замечено, что во время сильной бури ветер выкорчевывает  ели, а сосны ломает. Почему?
1.2. В тропических лесах много лиан и других вьющихся растений, в то время как в лесах средней полосы они не встречаются. Почему?

1.3. Ель очень чувствительна даже к беглым низовым пожарам, когда горят на земле мох, хвоя и трава. Почему?
1.4. Дождевые черви живут в норках, которые они роют во влажной почве; в сухой же почве они сплетаются в клубок. Какое значение имеет в жизни дождевых червей это явление?

1.5. Два ученика наблюдали за развитием  личинок мух на кусочке мяса. Один из них утверждал, что мухи питаются непосредственно мясом, а другой – продуктами их гниения. Кто из них прав?

1.6. Большинство рыб при размножении выметывают очень большое число икринок (например, сельдь – 150 тыс., щука – 100 тыс., треска – 7 млн.). Колюшка и морской конек откладывают небольшое количество икринок. Какое биологическое значение имеет для рыб выметывание разного числа икринок? Почему оно разное у рыб?
1.7. Во многих селах Украины и России был обычай летом для предохранения молока от скисания опускать в него лягушек. Что вы думаете по этому поводу?

1.8. Два ученика поспорили, есть ли что-нибудь общее у лягушки, крокодила и бегемота. Первый утверждал, что ничего общего между этими животными нет: лягушка маленькая, прыткая и никому, кроме мух и комаров, не страшна; крокодил большой и зубастый, ловкий хищник; бегемот огромный, неповоротливый и есть траву. Второй возражал первому, находя у них черты сходства: когда эти животные погружаются в воду, глаза и ноздри у них располагаются над поверхностью воды. Разрешите спор. Объясните, почему такие разные животные иногда так похожи.
1.9. Ученые наблюдали за теплокровными животными, впадающими в зимнюю спячку, и убедились, что многие из них во время спячки всего на доли градусов теплее окружающего воздуха. Потребление кислорода и выделение углекислого газа уменьшается примерно в 10 раз. Так, еж, который летом делает 40-50 вдохов в минуту, зимой делает  лишь 1 вдох в минуту. Его сердце еле-еле бьется. Объясните данные наблюдения.

1.10. Первые биологи-исследователи южных континентов обнаружили удивительное явление: многие животные знойных пустынь, где не бывает суровых зим с низкими температурами, впадают в спячку. Дайте объяснение этому явлению.
10-11кл

1. Задачи-вопросы
1.1. На плантацию мидий напали морские звезды. Были наняты ныряльщики, которые уничтожали морских звезд, разрезая их на части. Через некоторое время плантация мидий была полностью уничтожена морскими звездами, которых появилось видимо-невидимо. Дайте объяснение этому явлению.
1.2. Летучие мыши летают ночью, не задевая ветки. Даже если заклеить им глаза, они не станут ориентироваться хуже. Чем объясняется такая способность ориентироваться? Как используется в технике это явление?
1.3. Киты хотя и живут в воде, но дышат легкими. Несмотря на наличие легких, кит не проживает и часа, если случайно очутится на суше. Почему?

1.4. Оводы из отряда двукрылых ничего не едят; они лишены даже ротового аппарата; живут всего несколько дней, а вред от них огромный. Объясните, почему оводы являются опасными врагами сельскохозяйственных животных.

1.5. Насколько справедливо с биологический точки зрения выражение «проливать крокодиловы слезы»?
1.6. Утята и гусята, выведенные в инкубаторе, в первые часы жизни не могут держаться на воде и быстро тонут, а утята, которых вывела утка, сразу начинают плавать. Объясните это явление.

1.7. Человек рано утром имеет один рост, а вечером его рост уменьшается. Объясните это явление.
1.8. При быстром восхождении на гору у здоровых туристов развивается «горная болезнь» - одышка, сердцебиение, головокружение, слабость. Эти признаки при частом тренировке со временем проходят. Предположите, какие изменения происходят при этом в крови человека.
1.9. При заболевании у больного повышается температура как защитная  реакция организма. Однако при очень высокой температуре врачи прописывают лекарства, чтобы сбить ее. Как это объяснить?
1.10. В Арктике и Антарктиде, несмотря на холод, люди мало болеют простудными заболеваниями, а в средней полосе умеренного климата часто. Почему?
1.11.  Почему человек, находящийся на холоде, стремится как можно больше двигаться?
1.12. Лет 300 лет назад в Австрии жил простой крестьянин по имени Иоганн Шубарт. Будучи опытным земледельцем, Шубарт  сначала сеял на поле клевер, а затем, уже после клевера, пшеницу и другие злаки – и получал богатые урожаи хлеба. Чем можно объяснить большие урожаи Шубарта?
